doi:10.20270/j.cnki.1674-117X.2025.5009

历史主动视域下进一步全面深化改革的进路与旨归

丁欣烨1,杨建宇2

(1. 北京工业大学 马克思主义学院, 北京 100124; 2. 中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

摘 要:党的二十届三中全会充分体现了党紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革的历史主动,集中体现为改革进路与改革旨归的内在统一。进一步全面深化改革应把握历史大势以明确改革的必然性和方向性,遵循历史规律以增强改革的科学性和系统性,总结历史经验以提高改革的稳定性和创新性,强化历史使命以坚守改革的担当性和人民性。从历史主动视角审视进一步全面深化改革的理论与实践路径,有助于我们深刻把握改革与中国式现代化的内在联系,增强我们围绕中国式现代化推进全面深化改革的历史自信与历史主动。

关键词: 党的二十届三中全会; 进一步全面深化改革; 历史主动

中图分类号: D616 文献标志码: A 文章编号: 1674-117X(2025)05-0076-07

The Approach and Purpose of Further Deepening Reform Comprehensively from the Perspective of Historical Initiative

DING Xinye¹, YANG Jianyu²

- (1. School of Marxism, Beijing University of Technology, Beijing 100124, China;
 - 2. School of Marxism, Renmin University of China, Beijing 100872, China)

Abstract: The third plenary session of the 20th CPC Central Committee fully reflects the historical initiative of the Party to further comprehensively deepening reform centering on the advancement of Chinese modernization, embodying the internal unity of reform approach and its ultimate purpose. This endeavor requires grasping the historical trend to clarify the inevitability and direction of reform, following historical laws to enhance its scientific and systematic nature of reform, summarizing historical experience to enhance its stability and innovativeness, and strengthening the historical mission to uphold the responsibility and people-oriented nature of reform. Examining the theoretical and practical pathways of further comprehensively deepening reform from the perspective of historical initiative will contribute to a deeper understanding of the intrinsic connection between reform and Chinese modernization, thereby strengthening our historical confidence and initiative in promoting deepening reform comprehensively in the context of Chinese modernization.

Keywords: the third plenary session of the 20th Central Committee of the Communist Party of China; further deepening reform comprehensively; historical initiative

收稿日期: 2025-04-10

基金项目:北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心北京工业大学研究基地项目"习近平总书记关于美育重要

论述研究"

作者简介: 丁欣烨, 男, 河北张家口人, 北京工业大学讲师, 博士, 研究方向为历史唯物主义。

党的二十届三中全会从党和国家事业发展全 局的战略高度出发, 审议通过了《中共中央关于 进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》 (以下简称《决定》),紧紧围绕推进中国式现 代化,擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图, 体现了党中央对中国式现代化广阔前景和战略部 署的科学把握。习近平总书记指出: "现代化不 会从天上掉下来,而是要通过发扬历史主动精神 干出来。"[1]9 从《决定》中可以看出,党中央在 深刻理解中国式现代化的科学内涵、准确把握推 进中国式现代化的历史趋势基础上,总结和运用 改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵 经验, 部署进一步全面深化改革的重大举措, 体 现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中 国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理 能力现代化的历史主动。历史主动不仅为改革的 纵深推进提供了行动上的进路遵循, 也为改革的 成效评判提供了原则上的旨归导向。从历史主动 视角审视进一步全面深化改革的理论与实践路径, 能够帮助我们深刻把握改革与中国式现代化的内 在联系。通过科学的世界观和方法论,我们可以 更好地理解改革蕴含的道理、学理和哲理。这不 仅为改革实践提供了理论依据和行动指引, 更能 增强我们围绕中国式现代化推进全面深化改革的 历史自信与历史主动。

一、把握历史大势:明确进一步全面深 化改革的必然性和方向性

历史唯物主义始终强调对客观历史现实的尊重,坚持以"符合现实生活的考察方法"[2]525 在具体的、现实的历史中探索社会历史演进的一般规律,并强调现实之于观念的优先性,认为人的主观能动作用的发挥须建立在"合规律性"的基础之上。马克思指出:"人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。"[3]470-471 这一经典论述所表明的科学的历史观既超越了思辨历史哲学对人的观念的无限推崇,又摆脱了历史宿命论对人的活动和作用的蔑视,从而真正将唯物主义确立在历史领域之中,这亦是马克思主义政党把握历史主动的根本所在。习近平总书记

同样指出: "历史发展有其规律,但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势,抓住历史变革时机,顺势而为,奋发有为,我们就能够更好前进。" [4]419 由此可见,对历史客观现实进行科学的认识、分析和研判,透过历史现象把握历史大势,是发挥历史主动的必要前提。准确把握进一步全面深化改革的必要性和方向性,应回归其出场语境,将分析中国式现代化的客观历史情势作为逻辑起点,从而深化对进一步全面深化改革重大意义的认识。

其一, 客观分析推进中国式现代化的历史形 势,明确改革的必然性。党的二十届三中全会强 调紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改 革,是在历史发展的关键时期作出的重大战略决 策,既回应了时代发展的迫切需求,也彰显了改 革在中国式现代化进程中的动力作用。当前,推 进中国式现代化的历史形势已经发生显著变化: 一方面, 党的十八大以来, 党和国家在全面深化 改革的进程中,在诸多领域实现了历史性变革、 系统性重塑、整体性重构,这一系列改革成就不 仅增强了中国式现代化的内生动力,还为全球治 理贡献了中国智慧和中国方案, 这为进一步全面 深化改革奠定了坚实的基础;另一方面,在"两 个大局"的宏观历史视野中,推进中国式现代化 必须要面对来自内部和外部的机遇与挑战,特别 是在全球化进程面临深刻调整的背景下,如何在 外部压力与内部需求的双重驱动下, 破解发展难 题,抓住转型契机,直面纷繁复杂的国际国内形势、 新一轮科技革命和产业变革以及人民群众新期待, 成为党和国家必须回答的重大时代命题。因此, 必须自觉把改革摆在更加突出位置,从而为事业 发展提供持续动力。正是基于此,《决定》指出, "当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业的关键时期"[5]2,并 系统提出了以改革推动这一目标实现的时间节点 和路径规划。"到二〇二九年中华人民共和国成 立八十周年时,完成本决定提出的改革任务"[5]5, 进而"到二〇三五年,全面建成高水平社会主义 市场经济体制,中国特色社会主义制度更加完善, 基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本 实现社会主义现代化, 为到本世纪中叶全面建成 社会主义现代化强国奠定坚实基础"[5]4。对历史

时期的规定和历史节点的规划,层层递进、环环相扣,这份"路线图"和"时间表"顺应了历史发展的必然趋势,确保了改革的节奏和步伐适应社会经济发展的内在逻辑,使改革更加适应党和国家事业的发展要求,从而提升以改革促发展的历史主动。

其二,系统思考推进中国式现代化的中心任务,把握改革的方向性。"围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。"[5]48党的二十大报告明确指出,新时代新征程,中国共产党的中心任务就是"团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴"[6]18。进一步全面深化改革和推进中国式现代化之间存在着内在的必然逻辑和辩证关系。

一方面,推进中国式现代化这一中心目标的 实现, 离不开进一步全面深化改革这一关键举措。 改革可以进一步破除阻碍现代化发展进程的体制 机制障碍, 优化资源配置, 激发社会活力, 推动 经济、政治、文化、社会、生态文明建设等各领 域的协调发展, 为各项目标的顺利达成提供强大 动力和制度保障。推进中国式现代化的过程就是 不断应对和解决一系列复杂矛盾和挑战的过程。 当前,发展不平衡不充分依然是推动高质量发展 面临的突出问题,隐匿在种种现实困境背后的是 来自体制机制的结构性矛盾。这种问题是深层且 顽固的,需要以强有力的改革措施在"固根基、 扬优势、补短板、强弱项"的持续性发力中解决。 改革开放以来特别是新时代全面深化改革的历史 成就和历史经验已经证明,"改革开放是当代中 国大踏步赶上时代的重要法宝, 是决定中国式现 代化成败的关键一招"[1]102。因此,要把中国式现 代化蓝图变为现实,就要在改革中不断完善各领 域体制机制,从根本上推动生产关系和生产力、 上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好 相适应。

另一方面,进一步全面深化改革的每一步都要着眼于中国式现代化的长远发展,致力于破除这一进程中的发展瓶颈。"紧紧围绕推进中国式现代化"这一规定解决的是举旗定向的关键性问题,进一步全面深化改革需要破解的是"制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发

展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题"^[7]。这些问题既关乎体制机制,也关乎价值取向。所以,进一步全面深化改革既要遵循"现代化"的规定与规律,也要恪守"中国式"的具体指向,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,充分体现中国特色社会主义的独特性和优越性。

进一步全面深化改革和推进中国式现代化相互促进、相得益彰,二者之间的逻辑同构体现了党的历史思维和历史主动,即通过对客观历史情势的深刻分析,准确识变、科学应变、主动求变,厘清进一步全面深化改革的必然性和方向性,对改革作出本质性规定,从而以更宽广的视野、更长远的眼光把握中国式现代化的实践要求。

二、遵循历史规律:增强进一步全面深 化改革的科学性和系统性

习近平总书记指出: "历史和现实都表明,只有坚持历史唯物主义,我们才能不断把对中国特色社会主义规律的认识提高到新的水平,不断开辟当代中国马克思主义发展新境界。" ^[8] 坚持以科学的世界观和方法论认识历史发展的客观规律,在遵循历史规律的基础上发挥历史主动,是更加能动地推进各项工作的底层逻辑。《决定》提出要"推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应" ^{[5]4},充分体现了党对历史唯物主义基本原理的自觉主动运用,将改革的主动性与发展的规律性有机结合,增强了进一步全面深化改革的科学性和系统性,展现了党基于科学理论的改革魄力和历史主动。

其一,推动生产关系和生产力更好相适应,进一步解放和发展社会生产力,加快形成同新质生产力更相适应的新型生产关系。按照马克思的理解,生产力状况是衡量社会历史发展阶段的重要标志之一。马克思看到西方现代化进程同生产力的发展同向同步,"资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大"[3]36;而以超越资本主义现代文明为标志的共产主义,则同样"以生产力的巨大增长和高度发展为前提"[2]538。因此,解放和发展社会生产力,是推动社会历史发展的关键性任务。在充分研判当前国际国内形

势的基础上, 习近平总书记提出"新质生产力" 这一概念, 充分顺应了当前技术发展的客观现实, 将创新置于核心位置,实现了技术进步与生产力 发展的深度耦合。《决定》将发展新质生产力作 为健全推动经济高质量发展体制机制的首要环节, 指出要"健全因地制宜发展新质生产力体制机制", 推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产 业深度转型升级。以改革主动适应新形势、引领 新发展,深刻体现出党在推动高质量发展背景下 对生产力理论和发展先进生产力实践的深度探索 和历史主动;同时,"发展新质生产力,必须进 一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产 关系"[9]。摆脱旧有生产关系的桎梏,形成与新技 术发展、新要素组合、新产业要求相匹配的新型 生产关系,需要以强大的历史主动精神推动改革 向纵深发展,特别是要在体制机制层面下功夫。 政府和市场的关系是我国经济体制改革的核心问 题, "关键是要坚持社会主义市场经济的改革方 向, 充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和 更好发挥政府作用,并把二者有机地结合起来"[10]。 从现实中看, 生产关系的改革往往涉及多方利益 主体、是改革的"深水区"和"硬骨头"。从《决 定》中可以看到,改革将在党中央的坚强领导下 处理好政府和市场关系, 健全相关规则和政策, 着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点, 在政 府层面超前规划引导、科学政策支持, 在市场层 面促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚, 形成"有形之手"和"无形之手"的共驱力,这 充分体现出改革的信心和决心。

其二,推动上层建筑和经济基础更好相适应,继续完善和发展中国特色社会主义制度。中国的改革开放进程是从经济体制改革启动的,进入新时代,党的十八届三中全会对全面深化改革作出全面规划和部署,强调经济体制改革的基础作用,提出使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用,为实现经济体制改革指明了方向。党的二十届三中全会延续了党一贯的改革思路,强调要注重发挥经济体制改革牵引作用,在理顺政府与市场关系的基础上全面部署各领域各方面的改革,使经济、政治、文化、社会、生态文明等多领域改革协同发力,在突出重点的同时实现全面深化。习近平总书记指出: "深化经济体制

改革仍是进一步全面深化改革的重点。"[5]53-54通 过改革破解经济基础中的桎梏性环节,着力推进 经济高质量发展,实现经济对其他领域的牵引带 动作用,体现了党在进一步全面深化改革中对辩 证法的灵活运用;同时,改革高度重视上层建筑, 特别是注重发挥制度的重要作用,将"继续完善 和发展中国特色社会主义制度"作为进一步全面 深化改革的目标之一。中国特色社会主义制度是 党领导人民在长期实践中形成的科学制度体系, 是与社会主义经济基础相适应的上层建筑。改革 开放以来,中国特色社会主义制度在革除体制机 制弊端的过程中不断走向成熟,如今在"完善和 发展中国特色社会主义制度"基础上增加了"继续" 二字,体现了改革目标的一脉相承和久久为功。 进一步全面深化改革致力于构建覆盖全领域的制 度体系,破除不适应中国式现代化要求的体制机 制束缚,释放制度活力和制度红利。《决定》共 提出300多项重要改革举措,均为涉及体制、机制、 制度层面的内容, 对既有上层建筑的完善与优化 作出了顶层设计,这彰显了中国特色社会主义制 度强大的自我完善能力,展现了党在推动制度建 设中的战略性、前瞻性和系统性。

其三, 推动国家治理和社会发展更好相适应, 推进国家治理体系和治理能力现代化。历史唯物 主义强调"从社会理解国家",认为国家的政治 行动要同社会生活的历史发展状况相适应。正如 马克思所说, "现代历史著述方面的一切真正进 步,都是当历史学家从政治形式的外表深入到社 会生活的深处时才取得的"[11],国家治理的政治 行动只有符合社会发展的客观现实,才能摆脱唯 灵论的"政治理智"[12],将满足真实的社会共同 利益作为目标指向,从而实现对"普遍性"的真 实追求[13]。进一步全面深化改革明确强调了国家 治理和社会发展的辩证关系,提出了二者相适应 的改革要求, 并继续将推进国家治理体系和治理 能力现代化作为总目标之一。"国家治理体系和 治理能力是一个国家制度和制度执行能力的集中 体现。"[6]179 推进中国式现代化必须依靠国家治理 现代化, 实现党、国家和社会治理的制度化、规 范化、程序化。因此,改革的重点任务就是依靠 制度建设构筑起各领域的治理体系,形成系统效 应,以客观的治理体系对治理行为进行有效规范,

从而在外部约束与内部提升的共同作用下实现治理能力的转型升级。但不应忽视的是,国家治理的改革应充分适应社会发展的阶段特征与内在需要,其最终指向应是解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往,使改革的人民性在具体落实中得到呈现,让中国式现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民,体现进一步全面深化改革的历史担当。

三、总结历史经验:提高进一步全面深 化改革的稳定性和创新性

历史证明,改革开放是决定当代中国命运的关 键一招,是党顺应历史发展趋势、把握历史主动 的生动实践。习近平总书记指出:"改革开放和 社会主义现代化建设新时期, 我国大踏步赶上时 代,靠的是改革开放。党的十八大以来,党和国 家事业取得历史性成就、发生历史性变革,靠的 也是改革开放。新时代新征程上,要开创中国式 现代化建设新局面,仍然要靠改革开放。"[5]49回 望历史, 改革开放是中国实现跨越式发展的关键 法宝, 也是应对时代挑战、解决发展难题的重要 途径。正因为如此,进一步全面深化改革不仅是 对改革开放以来宝贵经验的传承与升华, 更是站 在新的历史起点上对改革任务的聚焦与深化; 既 是巩固既有成果的现实需求, 也是破解新阶段复 杂矛盾和迎接全新挑战的战略选择。党的二十届 三中全会提出了"六个坚持"的宝贵经验,即"坚 持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正 创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、 坚持系统观念"[14],体现出党对历史经验的高度 重视,这有利于保持进一步全面深化改革的稳定 性,同时为改革的创新发展提供了方法论原则。 对历史经验的总结与运用是把握历史主动的重要 体现,反映了党紧紧围绕推进中国式现代化进一 步全面深化改革的智慧和决心。

其一,总结历史经验,推动改革行稳致远。中国共产党历来重视党史学习教育,特别是注重以史为鉴,对历史经验进行深刻总结。习近平总书记指出,要"树立大历史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,提出因应的战略策略,增强工作的系统性、预见性、创造性"[4]420。党的二十届三中全会总结的"六

个坚持",是在"继往"中形成的关于改革规律 的客观认识,集中体现了习近平总书记关于全面 深化改革的一系列新思想、新观点、新论断的核 心要义,是推动中国式现代化的重要遵循。第一, 坚持党的全面领导,保持以党的自我革命引领社 会革命的主动性,有助于把党的领导贯穿改革各 方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前 进;第二,坚持以人民为中心,有助于充分尊重 人民主体地位和首创精神, 使人民参与改革的伟 大历史实践,形成历史主动的合力;第三,坚持 守正创新,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗 易帜的邪路,保持现代化进程的持续推进;第四, 坚持以制度建设为主线,继续完善和发展中国特 色社会主义制度, 筑牢根本制度, 完善基本制度, 创新重要制度; 第五, 坚持全面依法治国, 做到 改革和法治相统一, 重大改革于法有据、及时把 改革成果上升为法律制度,运用法治思维和法治 方式推进改革,真正将坚持党的领导、人民当家 作主、依法治国有机统一于国家治理过程;第六, 坚持系统观念,处理好改革中的重大关系,注重 系统集成和突出重点,"既要继续在全面上下功夫, 使改革举措全面覆盖推进中国式现代化需要解决 的突出问题; 又要持续在深化上用实劲, 突出经 济体制这个重点,着力破除深层次体制机制障碍 和结构性矛盾"[15]。"六个坚持"是党基于大历 史观把握历史主动,确保改革行稳致远的理论基 石,具有重大指导意义。

其二,坚持科学思维,促进改革创新提质。 从《决定》的内容来看,"创新"不仅是进一步 全面深化改革的关键路径,更是推进中国式现代 化的核心动力。中国式现代化是一项开拓性事业, 还有许多未知的领域需要用坚定的信念和勇气去 大胆探索、改革创新。"进一步全面深化改革所 面临的不稳定性不确定性因素日益增多,内在呼 唤着历史主动精神的持续弘扬。"[16] 进一步全面 深化改革依然需要重视"摸着石头过河"的方法 论意义,但这并不意味着盲目尝试和摸索,而是 要基于宝贵的历史经验和科学的思维方法进行创 新性探索和创造性实践。习近平总书记高度重视 创新在改革中的重要作用,指出"完善中国特色 社会主义制度是一个动态过程,必然随着实践发 展而不断发展,已有制度需要不断健全,新领域 新实践需要推进制度创新、填补制度空白"^{[5]49}。 立足于推动中国式现代化这一中心任务,以创新 促改革需要持续深化对客观历史现实的认识,深 刻把握时代发展的脉搏,在广泛而深入的实践中 理解"中国式"的深刻内涵,用强大的理论思维、 历史思维、系统思维、战略思维分析时代现象背 后的结构性问题和创新性方案,从而增强理论创 新、实践创新、制度创新、文化创新的针对性和 实效性,实现改革创新成果向制度创新的及时有 效转化,以创新把握历史主动,确保改革始终充 满活力和动力。

四、强化历史使命:坚守进一步全面深 化改革的担当性和人民性

现代政治的重要特征之一就是政党政治,"政 党是最有效的现代化能动主体"[17]。政党在国家 的道路选择、制度设计、文化塑造等方面发挥着 至关重要的作用,特别是纵览各个国家的现代化 发展史, 政党的主动选择往往是造成现代化道路 和结果呈现差异性的关键因素。习近平总书记指 出: "作为现代化事业的引领和推动力量,政党 的价值理念、领导水平、治理能力、精神风貌、 意志品质直接关系国家现代化的前途命运。"[1]9 因此, 党始终坚持对一切工作的领导, 为进一步 全面深化改革、推进中国式现代化提供根本保证。 勇于自我革命是中国共产党最鲜明的品格, 也是 最大的优势,体现了强烈的担当精神。坚持用改 革精神和严的标准管党治党,提高党对进一步全 面深化改革的领导水平,对于保障改革的政治性、 全局性、持续性具有重大意义。同时,实践证明, 改革的系统谋划和有效推进离不开人民群众的支 持,坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首 创精神, 使改革更好对接发展所需、基层所盼、 民心所向。坚持党的领导和发挥人民群众首创精 神相辅相成, 共同推动改革事业不断向前发展。 通过坚持党的全面领导,确保改革沿着正确的政 治方向前进;通过发挥人民首创精神,确保改革 具有持续的动力和广泛的社会基础。增强党和人 民的历史使命感,以伟大的历史主动精神凸显强 烈的责任担当,将激发全社会将改革进行到底的 信念和信心。

其一,通过回答好"谁来领导"的问题坚守改

革的担当性。办好中国的事情关键在党,新时代 的历史性成就和历史性变革证明,全面深化改革 关键在党。在进一步全面深化改革应贯彻的原则 中, "坚持党的全面领导"位居首位。历史实践 证明,坚强主动的政党领导是后发现代化得以成 功的关键性因素,因为后发现代化往往面临着"内 外交困"的双重压力,缺乏政治权威就难以应对 现代化进程中的诸多挑战, 甚至国家安全这一红 线都将面临严重威胁。从全面深化改革的历史进 程中看, 党的领导始终是贯穿改革全过程全方位 的内在红线, 彰显了将改革进行到底的坚强决心 和强烈使命担当。党的十八届三中全会后,党中 央成立全面深化改革领导小组,这是党的历史上 首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构。 党的十九大之后,这一机构改称为中央全面深化 改革委员会, 自上而下形成党领导改革工作体制 机制。立足于推动中国式现代化的新语境, 在利 益格局深刻调整和诸多矛盾关系亟待协调处理的 背景下,推动改革的进一步深化需要党更为主动 地把握历史大势、加强组织领导、促进统筹协调, 这不仅需要党中央权威和集中统一领导, 确保现 代化领导的坚定性,同时也要注重"全面",发 挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用, 使党 的领导覆盖改革的全方位, 贯穿改革的全过程。 必须清楚认识到, 党中央领导改革的总体设计、 统筹协调、整体推进,为进一步全面深化改革绘 好了时间表和路线图,各项改革应在党的全面领 导下有条不紊地开展、坚决主动地落实,坚决反 对改革中的乱作为、不作为、不敢为、不善为等 问题。党的建设本身也是进一步全面深化改革的 重要组成部分。提高党对进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的领导水平, 要将改革的勇气 和魄力贯穿于党的建设的各个方面和整个过程,不 断坚持和完善党的全面领导制度体系,以钉钉子精 神抓好改革落实, 使中国式现代化不仅实现对西方 现代化范式的超越, 也在改革的深入推进中实现 自我超越,以强大的制度优势赢得历史主动。

其二,通过回答好"为谁改革"的问题坚守改革的人民性。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,始终坚持以人民为中心,以实现人的自由全面发展为价值取向。进一步全面深化改革具有鲜明的人民性,充分发挥人民首创精神的作

用, 使人民真正成为推动中国式现代化、共享改 革发展成果的历史主体。习近平总书记指出,进 一步全面深化改革要"坚持人民至上,从人民整 体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改 革"[5]51, 使改革真正惠及全体人民, 最终实现全 体人民在物质生活和精神生活上的共同富裕。党 的二十届三中全会指出,进一步全面深化改革"以 促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落 脚点"[5]3, 充分反映了社会主义的基本原则和价 值立场,通过厘清"为谁改革"这一关键性问题, 有效避免了"西方资本主义国家始终解决不了生 产社会化与生产资料私人占有的矛盾"[18]的现代 化发展悖论, 突显了中国式现代化不同于其他现 代化模式的鲜明的社会主义属性。事实上, 进一 步全面深化改革是一个从群众中来到群众中去的 过程, 改革以增进人民福祉为价值诉求, 同时改 革重点的确立、改革难点的发掘、改革方式的创新、 改革成效的检验应充分尊重人民的判断和选择, 发挥人民首创精神。从改革开放的历史进程来看, 亿万人民的智慧和实践是推动改革朝着全面、纵 深发展并取得一系列历史性成就的动力之源,人 民群众是历史的创造者。因此, 进一步全面深化 改革必须增进人民共识, 充分调动人民群众的改 革积极性、主动性、创造性; 要继续大兴调查研究, 走好群众路线,问需于民、问计于民,坚持人民 有所呼、改革有所应;要坚持发扬民主、集思广益, 注重从人民群众的"急难愁盼"中找准改革的发 力点和突破口, 让广大人民群众共享改革发展成 果,增强群众的获得感、认同感和满意度,使人 民群众在改革中深切体会到中国式现代化的独特 优势和伟大成就,用生动实践激励人们坚定历史 自信、增强历史主动, 更好凝聚团结奋斗的精神 力量。

参考文献:

[1] 习近平. 习近平重要讲话单行本 [M]. 北京: 人民出版

- 社 2024
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社, 2009
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社, 2009
- [4] 习近平. 习近平著作选读: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 2023.
- [5] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定 [M]. 北京:人民出版社,2024.
- [6] 习近平. 习近平著作选读: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2023.
- [7] 习近平.全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力[J]. 求是,2024(10):4-15.
- [8] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:32.
- [9] 习近平.发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点[J].求是,2024(11):4-8.
- [10] 逄锦聚.改革创新为大力发展新质生产力提供体制保障[J].马克思主义与现实,2024(3):103-109,203-204.
- [11] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集: 第12卷[M].北京:人民出版社,1962:450.
- [12] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社, 2002:385.
- [13] 丁欣烨.从政治到社会:卢梭、黑格尔与马克思对普遍性的政治哲学阐释转向[J]. 湖北社会科学, 2022(11): 16-23.
- [14] 中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报 [M]. 北京:人民出版社,2024:6.
- [15] 中共中央召开党外人士座谈会 [N]. 光明日报, 2024-07-20(1).
- [16] 刘洋,辛向阳.进一步全面深化改革必须坚持守正创新 [N]. 光明日报,2024-08-06(6).
- [17] 姚中秋,朱怀洋.政党中心主义现代化理论:以中国式现代化为方法[J].政治学研究,2023(6):52-63,232.
- [18] 张占斌, 熊杰. 从大历史视野看中国式现代化的主动 [J]. 东南学术, 2023(2): 1-12, 246.

责任编辑: 陈璐